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Turme fără păstori. 
Wir sind eines Herzens, eines 

Bluts 
Wir sind eiri Volk und einig 

wollen wir handeln 
Schilltr. 

Tot mai mult ne bate la ochi 
un fenomen nou, necunoscut în viaţa 
noastră publică, că interesele, se 
zicem aspiraţiile preoţimei au ajuns 
în colisiune cu interesele, cu cauza 
poporului nostru şi, în urma con
flictului acesta, sunt tot mai dese 
cazurile, că s'au păstorul părăseşte 
turma sau invers, turma îşi lasă 
păstorul, şi merge înainte după cum 
o taie capul. B acesta un fenomen 
nou primejdios, care dacă s'ar lăţi 
ar aduce cel mai desăvârşit desastru 
asupra bisericei şi neamului nostru. 

Cum se poate aceasta ne în
trebăm cu toţii? In toate luptele 
noastre naţionale, bisericeşti, eco
nomice, culturale pe cine am avut 
în frunte? Oare nu preoţimea? 
Oare nu preoţimea a mers înainte 
cu crucea, cu entusiasmul, cu flacăra 
iubirei de causă, insuflând încredere, 
curaj, îmbărbătând pe cei timizi şi 
domolind pe cei nesocotiţi? Luaţ i 
istoria în mână şi căutaţi de au 
fost cândva altele interesele preo
ţimei decât ale poporului nostru, 
de a luptat cândva în altă taberă 
poporul şi în alta preotul, de s'a 
arătat undeva si a fost cândva an-
tagonismul se zicem duşmănia po
porului, faţă de preoţii săi după cum 
cetim, că s'a întâmplat aceasta la 
Oraviţa? Că au fost preoţi rătăciţi 
şi în alte vremuri, că au bruscat 
sentimentul public, că au descon
siderat marile interese ale neamului 
nostru, admitem, dar de aceştia au 
fost puţini, ici—colo unul—doi— rari 
nantes in gurgite vasto — dar că 
aproape toţi ca o masă compactă, 
fără deosebire de confesiune, se pă
răsească poporul — v-aţi putut în
chipui cândva lucrul acesta? 

Se dăm mulţumită lui Dum
nezeu, că avem de a face cu un 
caz de natura aceasta singuratic, 

izolat, dar chiar pentrucă este atât 
de izbitor, de frapant iiu-1 putem 
trece cu vederea. 

N u ne-am ocupa , de el chiar 
în locul acesta, dacă nu ne-ar in
spiră, cele mai mari îngrijiri. Căci 
nu putem să nu ne punem între
barea după aceste : Bine d'apoi a-
ceasta va se însemne o nouă eră 
în viaţa noastră naţiqrîală, că păs
torul îşi va părăsi tuţ'raa sa, că îşi 
va caută şi află interesele sale pe 
alte căi, cu totala desconsiderare 
a intereselor poporului, păstorit de 
dânsul, respective cu totala descon
siderare a marilor interese a nea
mului său? Vrea să fie primul pas, 
să devieze de pe calea aceea, care 
i-a brăzdat-o istoria,' şi pe care au 
mers părinţii noştri îh misiunea lor 
tradiţională ? 

Poate cândva preoţimea noastră 
să se gândească la aceea, că inte
resele, aspiraţiile ei pot se fie altele 
decât acelea, pe care le are po
porul român ? 

Se nu creadă rjineva, că din 
interes particular discutăm ches
tiunea aceasta şi că noi trecem cu 
vederea mizeria şi năcazurile cu 
care să luptă preoţ)mea noastră, 
că noi în luptele noastre am fi 
cândva în stare se jertfim intere
sele cele mai vitale ale preoţimei 
noastre fără nici o nădejde de iz
bândă. Noi chiar pentrucă avem 
în vedere cele mai vitale, de viaţă 
interese ale preotului, expunem tema 
aceasta, căci tare ne temem nu 
cumva cei mici de suflet, cei timizi, 
să ajungă pradă în manile viclenilor 

si a acelor, cari în favorul lor vânează 
Î . . . . 

după bunuri streine şi pentru pro
misiuni şi vorbe înşelătoare să se 
depărteze dela turma," ce o păsto
resc, se ajungă în duşmănie cu po
porul nostru credincios,, pângărind 
cinstea, entusiasmul şi dragostea 
preotului nostru în ochii credincio
şilor săi pentru totdeauna. Nici să 
fie cineva momit, că prin deşertarea 
sa de lângă popor îşi va asigură 
şie-şi congruă pe vecie, pentrucă 

pe cum în trecut nu ţinuta unuia, 
nici a tuturora, au determinat re-
solvirea congruei, tot astfel nu pur
tarea unuia, nici a tuturora va de
termină aceasta chestiune, ci alţi 
factori mai importanţi şi alte îm
prejurări mai mari o vor resolvi-o. 

Interesele mai mari ale bise
ricei noastre, ale neamului nostru 
pretind, ca preotul să nu se de
părteze de popor. Şi pretinde a-
ceasta însuşi interesul de stat. U n 
singur om, are pe sate şi statul, a 
cărui autoritate, elocuenţă, cinste 
şi prudinţă stăpâneşte — trebue să 
stăpânească poporul — şi acela e 
preotul. Informaţi-vă numai şi ve
deţi, că însuşi actualul ministru de 
culte câte cerculare a dat cătră 
ordinariate, rugându-le şi îndem-
nându-le, ca să recerce preoţimea 
să predice, să lucre, ca poporul dela 
sate să ducă o viaţă morală, cum
pătată şi cinstită. Aceasta o cere 
interesul de stat. Ei, dacă este asa, 
dacă cuvântul preotului vrem să 
aibă efect şi vrem ca munca lui 
să aducă roade, atunci preotul — 
nu se poate depărta dela popor. 
Ce autoritate va mai avea acel 
preot, care în contra poporului său 
întreg aleargă în tabera contrară? 
Gândiţi, că acela va mai putea fi 
cândva „părintele" credincioşilor săi? 

Şi să nu desconsiderăm pri
mejdiile ce ne încunjură. Socialis
mul şi principiile anticreştine şi anti-
bisericeşti se lăţesc mereu. Pocăiţii 
ocupă teren tot mai mult. Indife
rentismul religios ne ameninţă de 
toate părţile şi în faţa acestor pri
mejdii preotul are lipsă de toată 
autoritatea, ştiinţa şi iubirea lui de 
popor, ca să le poată întâmpină. 

Noi deci nu ura poporului să 
ne-o atragem, ci iubirea lui. 

Să ne gândim numai la aceea, 
că suntem un popor, avem o limbă, 
o inimă, şi atunci ne vom convinge, 
că avem aceleaş interese. Altcum 
rămânem păstori fără turme. 
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Spiritul lui Şaguna . In „Neamul 
românesc" Nr. 12 a. c. dl Iorga luând notiţă 
despre artielii noştri de sub acest titlu, ob
servă: „de condamnat atacurile împotriva 
lui Şaguna, care au început în „Unirea." 
Punctul de vedere confesional al marelui 
Mitropolit e firesc, dar nu e firesc, ca el să 
fi fost pentru neamul său un om mare." 

Pe cât de mult ne bucurăm, că dnul 
Iorga dă atenţie foii noastre, pe atât de 
mult ne doare, că aceasta atenţie de multe 
ori nu poate ti, decât numai fugitivă. Căci 
dacă dl Iorga ar fi petrecut cu toată aten
ţiunea cele scrise de noi, altcum ne-ar judecă. 

Noi nu am făcut atac impotriva lui 
Şaguna. Atacul 1-a săvârşit însuşi Şaguna, 
denunţându-ne pe ascuns la mitropolitul 
Nifon, şi l-au săvârşit nemijlocit revistele, 
cari chiar acum au scos scrisoarea aceea din 
pravul arhivei din Sibiiu şi-au dat-o publi
cităţii, vezi bine, ca să contribne — şi la 
aceasta drept au — la cunoaşterea cât mai 
perfectă a lui Şaguna. — Nici n-am atacat 
punctul de vedere confesional al lui Şaguna, 
întru cât e firesc, ci întru cât e fals, nefiresc. 
Firesc e aceea, că un arhiereu să apere 
confesiunea sa, să o ţină mai adevărată, ca 
celealalte, dar nu e firesc, că un arhiereu 
să bârfească o altă confesiune cu neadevăruri, 
scornituri, calumnii. Asta-i nefiresc; şi câte 
rele se trag de aci, mai bine le ştie dnul 
Iorga, care a călătorit prin ardeal şi aproape 
în fiecare sat a aflat urmările acestui spirit 
„firesc." — Noi am accentuat şi am subliniat, 
că numai într'atât ne ocupăm aici de Şaguna, 
în ce priveşte spiritul lui în chestia noastră 
confesională; altcum îl recunoaştem de marele 
bărbat al naţiunii. Nici nu am atacat ori 
hulit acest spirit, ci dupăce am constatat 
existinţa lui pană azi ne-am esprimat dorul, 
de a-i vedea odată peritâ sămânţa. 

Despre acestea încă să ieie act „Neamul 
jomânesc." 

Dr. N. O. B. 

F O I Ţ Ă , 

Orfana. 
O şoaptă 'ngânată de arfă 

îşi vălură cântecu 'n aer; 

$)in trista-i cântare descoper 

fi\ inimii zbucium şi vaer. 

luceferii lacrimi de aur 

Coboară din. zariştea lină, 

Iar vântul în jalnicu-i freamăt 

$)e milă şi dânsul suspină. 

J)oinjriIe arfei zdrobite 
l e -ascul t cu atâta durere . . . 

$)eodată suspinele crude 

Se pierd prin a nopţii tăcere. 

Sorisem se Y ă d cântăreţul 

Ce rţoaptea pe drumuri rămâne, 

£ r â o copilă orfană, 

Cerşind o bucată de pâne. 
igela §ittrtfa. 

Gededn. Radu Kupăr făcea mai în
ainte politică pentru fericirea neamului un
guresc. Nu i-se părea însă potrivit, ca sub 
nume românesc (Kupăr!) să iacă politică 
pentru fericirea Ungurilor, de aceea prin un 
botez de 5 piţule şi-a circumcis numele fa
miliar în Oedeon, nume original unguresc. 
Cu aceasta însă tot n-a ajuns la nimic. A 
încercat deci o nouă slujbă: să facă el po
litică pentru fericirea neamului românesc, şi 
cu numele* circumcis.. După modul său de 
vedere, propriu tuturor idealiştilor de căpă
tuire, scrie în foaia partidului poporal din 
Pesta, el care înainte cu câţiva ani îşi bătea 
pieptul, că e independist, şi spunea, că numai 
o politică independistă (Kosutistâ) poate 
mântui poporul românesc. 

Abstrăgând dela aceea, că Gedeon Rezsfî 
şi în politică vede foarte rău, ii contestăm 
cu desăvârşire dreptul de a vorbi în numele 
neamului românesc şi pentru binele nea
mului românesc, de care el nu se ţine nici 
cu trupul, nici cu sufletul, şi tocmai de aceea 
nici când nu poate înţelege politica româ
nească adevărată, deci nici cuvântarea, ce a 
rostit-o mai pe urmă în dietă Dnul Maniu. 
Dnul Maniu a vorbit din inima şi sufletul 
tuturor Românilor adevăraţi, cari doresc o 
fericire dăinuitoare pentru ţara aceasta ne
fericită, şi cari sunt conştii de drepturile ce 
compet unui popor, pentru cari simt, că sunt 
datori să lupte cu ori ce jertfă. 

Dnul Gedeon atunci eră în apele sale, 
când slujâ slavoneşte în biserica universităţii 
din Pesta, şi azi poate i-ar şedea mai bine 
în cea din suburbiul Elisaveta din Pesta. 
Noi, şi ca Români şi ca uniţi ne mulţumim 
de seviciile dsale., 

Ieoane din viaţă. 
(Continuare). 

I I . 

La hotelul, unde mă îndatinam a luă 
prânzul, umblă şi un domn curios, un om 
înaintat în vârstă. Toţi îl cunoşteau după 
obiceiul cel aveà, de a se rugă totdeauna 
înainte şi după prânz. Nu-i pasă nici de pri
virile pline de mirare ale unora, nici de su-
risul ironic al altora. El rămânea consecuent 
şi se rugă. De mult doriam, a-i face cu
noştinţa, într'o zi m-a ajutat norocul. Şedea 
tocmai lângă un cunoscut de al meu şi con
versau. Eu mă apropiu de masă şi cunoscutul 
meu mă prezintă. 

— Eugen A., oficiant în ministeriul de 
culte, mi-se recomandă el. 

Mă aşez la masă. Povestim multe de 
toate. Deodată cunoscutul se depărtează şi 
rămânem amândoi cu dl A . Doriam să-1 cu
nosc mai deaproape, vream să-i ştiu viaţa. 
Un noroc deosebit m-a ajutat şi acum. In 
butonieră avea o fundă roşie. 

— îmi dai voie dle, îl întreb, să ştiu, 
ce semn de distincţie reprezintă funda din 
butoniera? 

— E un suvenir dle un suvenir vechi 
dela împăratul Maximilian, pe care l-au ucis 
supuşii săi în Mexico. 

— Cum, dta doar ai fost cu el? 

R E V I S T E . 
Afaceri interne. Marele ziar 

„Deutsches Volksblatt în numărul 

dela 10 Faur n. se ocupă cu chestia 

congruei şi arată cât de nedrept 

s'a croit aceea pentru preoţii greco-

catolici, cărora de sute de ani li-s'a 

promis să fie împărtăşiţi cu aceiaş 

măsură ca si romano-catolicii. 

România. Marele colegiu elec

toral, constatator din membrii sfân

tului Sinod, membrii senatului si a 

camerei, au ales de Mitropolit primat 

pe P. S. Sa Atanasie Mironescu, 
fostul Episcop de Râmnic-Noul Se-

verin. De abia împlinind 53 ani, 

Sfinţia Sa se pare cel mai chemat 

să ocupe scaunul de Mitropolit-

Primat. StudiileNteologice le-a făcut 

la universitatea din Cernăuţi, unde 

s'a distins prin osăbită dragoste 

pentru muncă. S'a ocupat şi cu 

literatura ales cea bisericească pu

blicând mai multe opere de valoare. 

A condus 11 uni eparhia de Râmnic 

Noul-Severin. 

Tot atunci a fost ales de Mitro

polit al Moldovei şi Sucevei P. S. 

Sa Episcopul Pimen Georgescu, 
fost mai înainte al Dunării de jos. 

A r e vrâsta de 56 ani şi de 7 ani 

a condus Eparhia Dunării de jos. 

Fost profesor al facultăţii teologice 

şi director al seminarului central, a 

— Da, răspunde cu ochii învioraţi par'că 
de o amintire, da am făcut parte din garda 
lui, şi am trăit trei ani în America. Semnul 
acesta îl port bucuros, căci ştiu, că bietul 
Maximilian, deşi poate n'a trăit creştineşte, 
a murit cum se cuvine unui creştin. Celea 
trei zile din urmă le-a petrecut în societatea 
confesariului său. S'a mărturisit, s'a cumi
necat şi aşa după credinţa noastră el este 
în ceriu. 

— Nefericitul de el, zic eu, aşa de tiner 
a trebuit să cadă jertfă răutăţii omeneşti. 

— O nu, răspunde dl A., eu zic, că de 
loc nu e nefericit. Pentrucă pentru noi nu 
aceea e de interes: când murim, ci mai 
vârtos: cum murim. Şi apoi poţi dta numi 
nefericit pe acela, care înainte de moarte 
cunoaşte pe Hristos, şi moare în statul 
graţiei? 

Am rămas uimit de răspunsul acesta. 
Nu credeam, ca în capitală, în această Mes-
sină şi Coreggio, se aud astfel de vorbe — 
din gura unui laic. 

El îmi gâci cugetul şi continuă. 

— Dle, eu cred în întâmplare. Tot ce 
să întâmplă, e din voia providenţei dumne-
zeeşti. Deci sunt convins, că nici pe noi nu 
întâmplarea ne-a adus împreună. Ascultă-mă 
dară. Vreau să-ţi spun unele momente, din 
viaţa mea, cari pe deplin îţi vor lămuri 
rostul vorbelor mele. Dta ai studiat teologia-
eu nu. Pe mine m-a învăţat viaţa. Cred, că 
te va interesă, ce-ţi voiu spune, căci seini-

— * = 3 * — 
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dat dovezi totdeauna de multă pri
cepere şi tact fin. 

Dumineca trecută amândoi Mi-
tropoliţii au primit învestitura din 
partea M . S.. Regelui, după care 
I. P. S. Sa Atanasie s'a şi instalat 
ca Mitropolit al Ungro-VlahieL Se 
speră mult bine dela noii Mitropoliţi 
pentru biserica atât de decăzută a 
fraţilor de dincolo. 

C O R E S P O N DINTE-

De la Beiuş. 
17 Faur n. 

In multe rânduri, multe bune şi fru
moase s'a scris despre Internatul Pavelean 
de fetite împreunat cu şcoală civilă din 
Beiuş, şi nu fără cauză, căci acest Institut, 
în ori ce privinţă rivalizează cu ori care din 
patrie, ce nu odată vrând-nevrând a trebuit 
să mărturiseai a încă şi acei străini de 
neamul nostru, cari sunt puşi şi trimişi spre 
inspecţiunea şi controlul lui. 

Pe lângă excelenta educaţiune reli-
gioso-morală şi curat românească, în carea 
să împărtăşesc scumpele odresle a neamului 
nostru, în acest Internat se pune mare grije 
pe însuşirea artelor frumoase, a manierelor 
fine, pe desvoltarea gustului bun şi ţinuta 
corectă şi plăcută a corpului. Despre elevele 
Internatului au dat eclatantă dovadă in 14 
Februarie a. c. cu ocaziunea examenului de 
dans. In fieştecare an e datină a se ţinea 
astfel de examen, dar cel din ăst an a 
întrecut pe toate din ceialalţi ani, atât ce 
priveşte reuşirea, bogăţia programei, cât şi 

narul unde vă cresc pe D-voastră, vă dă 
ce e drept teorie, dar praxa, praxa o pro
pune viaţa. 

Eu tn etate de 25 ani eram căpitan la 
cavalerie aici în Pesta. Trăiam o viaţă, ca 
toţi ofiţerii. De Dumnezeu, de religie nu 
mult îmi păsâ. Odată insă m-a lovit o boală 
grea, în urma căreia am fost silit să pă
răsesc armata. Umblat-am pe la medici, 
umblat-am pe la scalzi. Dar acestea din 
urmă se dovediră de neputincioase faţă de 
morbul meu, iar medicii m-au declarat de 
incurabil. Eram osândit la moarte atât de 
tiner şi atât de încărcat de nădejdi. Amărât, 
desperat m-am retras Ia părinţii mei In pro
vincie, îmi aşteptam moartea. Intr'o dimi
neaţă vine la mine un ţăran şi-mi zice: „Dle, 
dacă vreai să trăeşti, mergi mâne la biserică, 
şi ascultă sf. slujbă." 

Ce n-aş fi făcut, numai să-mi redobân
desc sănătatea. Ei, o fac şi asta. M-am dus, 
m-am spovedit şi m-am rugat, m-am rugat 
fierbinte. Şi ce s'a întâmplat? In două săp
tămâni fără un picur de medicină mă fă
cusem deplin sănătos. Puteam durmi, mancă 
şi beâ, dureri nu simţeam. Dar eram sănătos 
numai trupeşte. Spiritul îmi eră încă morbos: 
uram societatea, nu puteam conversă cu 
nime. Cauza încă nu o ştiam. Mai târziu 
am aflat-o. Sufletul meu, ce e drept, eră 
curăţit de păcate, dar avea încă să sufere 
pedeapsă pentru ele. Şi starea mea sufle
tească eră pedeapsa. M-am Întors la Pesta, 

mulţimea oaspeţilor. Meritul principal al 
reuşirei î-1 are în veci neobositul şi de toţi 
admiratul Rector al Internatului Prea On. 
Alexandru Gera dirigintele dominiului Epis-
copesc, care pe lângă multele afaceri, ce le 
are cu administrarea vastului dominiu, nu 
pregetă ă se jertfi pe 6ine, a-şi mistui avutul 
său, sănătatea sa, ci cu un zel neîntrecut, 
neobosit ocroteşte, îngrijeşte ş i : cârmueşte 
acesc focular de cultură românească, in spi
ritul marelui Fundator, fericitului Episcop 
Pavel, în spiritul blândeţei şi a dragostei 
cătră neam. 

E lucru firesc, că un părinte î-şi iu
beşte pruncii săi, dar e proverbială, e fe
nomenală iubirea, afecţiunea ce o are Dl 
Gera faţă de eleve în genere, şi separat faţă 
de fieştecare fără deschilinire 

Păcat, mare păcat, că sunt părinţi, 
încă şi preoţi, cari preferesc institute străine, 
faţă de acest Institut, în care forţele di-
dactico-educâtoare sunt de cel mai înalt 
nivel, iar îngrijirea şi dragostea părintească 
este substituită în mod aşa învederat. 

Deşi am frică, ca deja şi prin mărtu
risirile aceste voiu fi vătămat cunoscuta 
modestie a Prea On. Dsale, — totuşi mă 
simt îndemnat a remarcă încă un netăgăduit 
merit a Dsale, care şi 1-a câştigat prin ni-
zuinţa închegării armoniei între familiile 
culte române învrăşbite din Beiuş, unde, ca 
în multe părţi, disharmonia, provenită din 
„oarba trufie," egoism şi alte păcate domi
nante şi caracteristice inteliginţei române, 
î-şi aduce roadele sale desastruoase. — 
Ocaziune conducătoare la acest scop a fost 
şi de aceasta dată examenul de dans a 
elevelor Internatului Pavelean, la care au 
luat parte mai toate familiile culte române 
din Beiuş, lăsând, bare-mi pe aceasta sară, 
ia pragul Internatului, invidia, trufia, sumeţia 
şi egoismul, pentrucă „locul acesta sfânt 

unde mi-am câştigat un oficiu mai mic. 
Trăiam singur, încunjuram oamenii. 

Intr'o zi ieşind din biserica Francis
canilor aud o femeie zicând: „Fericit va fi 
acela, care mâne se va spovedi şi cuminecă!" 
„Cum, o întreb eu, doar mâne nu e nici 
duminecă nici sărbătoare?" „Nu, îmi răs-
pnnde ea, dur mâne e 2 August, ziua sf. 
Porţiucula, şi cine se spovedeşte şi cuminecă, 
acela va dobândi indulginţă plenară." I-am 
muiţămit şi am plecat. Am întrat intr'o pră
vălie şi mi-am luat un catehism. Ajungând 
acasă am căutat în el, ce e indulginţă ple
nară. In ziua următoare m-am spovedit şi 
cuminecat. Ce s'a Întâmplat în sufletul meu, 
nu-ţi pot spune. Atâta ştiu numai, că din 
momentul când am ieşit din biserică eram 
altul, pentru mine eră tot atâta de eră mi
nistru sau hamal acela cu care mă întâlniam 
vorba îmi curgea de pe bnze fără pedecă. 
Puteam iarăşi conversă. Da, eram sănătos 
pe deplin şi cu spiritul. Indulginţă mi-a 
deslegat şi sufletul de cătuşile pedepselor 
vremelnice. Am mers acasă, şi am luat din 
nou catehismul, l-am învăţat din cuvânt în 
cuvânt. Şi azi nu fac altceva, decât, că tră
iesc după prescrisele catehismului. M-am 
convins în decursul unei vieţi pline de sbu-
ciumări, că în momentul, când omul păşeşte 
peste hotarăle, ce i-le statoreşte catehismul 
— s'a isprăvit cu pacea, cu fericirea lui. 
Mintea noastră e cu mult mai mărginită, 
decât să nu aibă lipsă de un conducător» şi 

este," pe care numai cu inima curată, cu 
armonie şi conţelegere frăţească se poate păzi. 

însuşi examenul de dans al elevelor 
s'a început la oarele 6 d. m. nnd de faţă 
mulţi părinţi, încă şi din depărtări mai 
mari, cari cu lacrămi de bucurie priveau la 
micele dansatoare. 

Programa examenului a fost foarte 
variată. 

Elevele instruate de iscusita măiestri 
Doamna Morschl împărţite fiind în trei 
grupe, sau afirmat de bune dansatoare, 
desteritatea cu care săvârşiau figurile com
plicate ale dansurilor moderne, plastica, ţ i
nuta şi elasticitatea corporală a stors admi-
raţiunea şi aplausele nesfârşite a celor 
prezenţi după fieştecare punct din programă. 
Mult au plăcut Hora, Romana şi dansul ale
gorie cu tablou, cari au trebuit bizate. 

însufleţirea părinţilor şi a oaspeţilor & 
ajuns la culme, când afară de program, ele
vele sub conducerea profesoarei de muzică 
Dşoara Gavrieia Pal ne-au suprins şi cu un 
scurt concert prin perfecta predare a pie
selor: „Hora junilor" de Musicescu, „Fetele 
casnice" de Popovici. — „Dâmboviţa" de 
Costescu şi „Sună .buciumul de alarmă." de 
Simonescu, cari asemenea au trebuit bizate. 

Acest festival s'a ţinut în sala de 
prânzit a Internatului, care a fost frumos 
decorată în front cu icoanele P. S. Sale 
Episcop Demetriu şi a în veci pomenitului 
Episcop Mihail Pavel. Chipul blând a ma
relui Fundator şi binefăcător a săracilor şi 
orfanilor părea a reînvia, ochii senini păreau 
a esprimâ îndestulire, dreapta lui părea a 
chiemâ la sine pe acelea, pe cari atât de mult 
le-a iubit şi pentru cari atât de mult a 
jertfit, ca sâ le mai binecuvinte odată, să le 
asigureze, că spiritul său veghiază şi va 
veghiâ asupra lor şi asupra „lucrurilor 
manilor sale.... 

acesta e catehismul. Te rog înseamnă-ţi bine 
ce-ţi spune un om bătrân păţit. Şi nu crede, 
că suut numai singur în acest oraş, care 
trăiesc după catehism, şi care trăiesc cu 
adevăratul dor de a mă perfecţiona, nu, 
suntem mulţi, ba am format chiar şi o so
cietate constătoare din peste 400 membrii. 
Sunt acolo jidani, sunt reformaţi, sunt ca
tolici, cari azi toţi trăiesc după catehism şi 
au devenit catolici buni, creştini după inima 
lui Hristoş. 

Ţi-le-am spus acestea, ca să vezi, că 
ceea ce yi-se propune dvoastre în teologie 
nu e literă moartă, nu sunt scornituri ome
neşti, ci o filosofie adâncă, o nlosofie adusă 
din cer, care singură e în stare, să ne 
facă pe noi fericiţi, îndestuliţi. Eşti încă 
tiner, vei vedea, viaţa are să-ţi dovedească 
adevârâtatea ziselor mele. 

Dl A . sfârşi. Tăceam amândoi. Ochii 
mi-s'au umplut de lacrămi. I-mi veniâ să-i 
sărut mâna. M-am cugetat mult asupra celor 
auzite, şi involuntar mi-am completat zisa 
sf. Scrituri: „ . . . . iar celor umiliţi le dă 
dar" — darul credinţii. 

Iată o Mărie Magdalena în chip de 
bărbat. ' 

Simion Gocan. 

(Va urmi). 
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După finea examenului la oarele 8 sara 
s'a servit cina, iar după aceea dansul a 
continuat Încă. 

La un signal dat elevele adunându-se 
In mijlocul salei au început a recită rugă
ciunea de sară, apoi: 

„Să ne rugăm pentru sănătatea Pa
tronului nostru Episcop Demetrtu." 

„Să ne rugăm pentru repausul snfle-
tului repausatului Fundator Episcop Minai 1 
Pavel . . . . " 

Şi ne-am-rugat cu toţii . . . . 

— ». —p. 

D e l a C l u j . 
lieuniunea meseriaşilor romani. 

Se auziă din vremuri vechi, că In Cluj 
-exista o reuniune de meseriaşi români, dară 
despre o lucrare mai conştientă, despre 
apariţia şi afirmarea ei în public să auziă 
foarte puţin. In primăvara anului trecut 
vre-o câţi-va membrii mai de inimă a acestei 
reuniuni au socotit, că e sosit timpul, ca să 
scoată reuniunea aceasta din amórtala şi 
nelucrarea, în care zăcea, şi au pus-o in 
manile unui comitet nou, tinăr, dornic de 
lucru având în frunte pe Dl preot Eugen 
Pop Păcurariu. Nădejdiile, ce le legaserăm 
de noua conducere s'au realizat, reuniunea 
s'a recules şi a reînviat spre bucuria şi 
•mângâierea noastră a tuturor. 

Şirele împrăştiate ale meseriaşilor noştri 
•atât de răsleţi în estenziunea acestui oraş, 
încep a se închegă, interesul faţă de reuniune 
«reşte mereu, şi de-odată spre uimirea celor 
ce cunoşteau starea d& mai înainte, văd 
organizându-să în sinul reuniunii un dră
gălaş şi impunător cor mixt de meseriaşi. 
Prima apariţie a acestei noue alcătuiri, a 
avut loc anul trecut în 21 Iunie n. — când 
s'au afirmat cu demnitate cu un concert, a 
cărui program eră cât să poate de ales. Să 
încep apoi conveniri sociale împreunate cu 
distracţie şi lectură sănătoasă şi preţioasă. 
In 20 Decemvrie n. anul trecut a aranjat o 
serată asemenea unui concert. La anul nou 
1909 o altă serată împreunată cu dans. Iar 
în 21 1. c. de sfârşitul carnevalului â aranjat 
o nouă serată, cu un program variat şi ales. 

Cu aceasta ocaziune am constatat cu 
plăcere, pornirea aceasta sănătoasa a reu
niunii sprijinită foarte mult din partea ti
nerimii. Alăturea de meseriaşii noştri, ală
turea de Doamnele şi Domnişoarele lor, î-ţi 
cadeâ aşa de bine să vezi în cor, pe părintele 
capelan Hăţăgan, pe domnii contabili: Lu-
poaie, Bancu, Nemeş şi tinerii universitari. 

Punctul de forţă a producţiunei a fost 
„Răsunetul ardealului." de Vidu, în care am 
constatat cu plăcere, că Doamna Ana Radu, 
aré o voace foarte plăcută şi frumoasa, 
cântând cu adevărat sentiment frumosnl solo 
„Codrule ce te mândreşti". 

Frumos s'a cântat „Foaie verde, pup 
de crin" de T. Popovici. Toate piesele au 

fost repetate*, Restul programului bogat în 
9 puncte a fost alcătuit din piesele: „Marşul 
economilor" fie' Porumbescu. „Doină, doinită'1 

de VorobcMetîci; „Dulce Bucovină" de A. Po
povici; „înzad'âr alerg pământul" de Dima: 
„Hora" de Pppovici; apoi o conferenţă de 
Alesandri, ţintotă de tinărul student în me
dicină Nicolau Ştefan—Sculici; şi „Ispita" 
de G. Coşbuc declamată de simpatica Dşoară 
Florica Crişah. 

Vrednica! prezentare a adus cu sine, 
ca inteliginţa ss-i preţuiască bunele porniri 
şi frumoasele succese de până acum, şi prin 
prezenţa ei 8-6 sprijinească. Nu pot trece 
cu vederea Împrejurarea cea mai îmbucu
rătoare dintre toate esperienţele ce am câş
tigat PANĂ acum, şi anume, că de astă dată 
meseriaşii de toate soiurile şi păturile s'au 
prezentat în număr foarte însămnat. 

I-ţi eră mai mare dragul să vezi tine
rimea universitară reprezentată în număr 
aproape complet, şi alăturea de ei câteva 
familii din inteliginţa din Cluj şi jur, pe-
trecându-şi şi siinţindu-să bine în aceasta de 
tot animată seară. 

H. A. 

Cronică literară. 
„Răvaşul" dela Cluj, întemeiat de păr. 

protopop Dr. El ie Dăianu, dela începutul a-
cestui an a trecut sub direcţiunea unui Co
mitet. Nrl 1 apăVut săptămâna trecută se 
prezintă foarte bine. în frunte, publică un 
articol elogios asupra preotului Agârbicean, 
articol iscălit de T. Tomescu şi împodobit 
cu portretul tineruftii scriitor. Urmează „ A -
mintiri din Scândlhavia" de Dr. Pavel; o 
succeasă traducere din „Dreizehnlinden," de 
I . Roşioru. — Impresii de călătorie în Ma
cedonia ale Arhiepiscopului de Bucureşti 
Msgn. Netztrammer, foarte interesante pentru 
observaţiile istorice şi etnografice ce cuprind 
In partea politică, — care gândim noi, că 
tot eră mai bine să lipsească, — întâlnim 
un important articol asupra tovârăşiii poli-
ticianilor noştri cu socialiştii, care cuprinde 
multe adevăruri. — Dorim confratelui dela 
Cluj, să se prezinte tot aşa de bine şi pe 
viitor. — „Păstorul sufletesc" nrl 2 are In 
frunte portretul şi note biografice asupra 
iubilariului şi simpaticului protopop George 
Trăilă dela Timişoara. — „Neamul românesc 
literar" al dlui Iorga are în nrl 2, un lung 
articol asupra Maramnrăşului românesc, scris 
din prilejul poesiilor poporale publicate de 
vicariul Tit Bud, în ediţia Academiei. Amin
tirile din Ardeal iscălite de T. O. sunt foarte 
sarbede. Apoi poesii de Elena Farago şi G. 
Rotică, Situaţia şcoalelor româneşti din Ar
deal de I . L. articoli asupra Dobrogii, ţăra
nului suedez, românismul în Bucovina, is
căliţi aproape tot de nume necunoscute. — 
Frumos se prezintă în acest an şi revista 
„Ramuri" dela Craiova, nrl 2 are articoli 
iscăliţi de Iorga, Soricu, Strâjanu, Vulovici' 
Theodorian ş. a. Ceva interesant: aproape în 

fiecare număr are poezii traduse din ungu
reşte, lucru care la noi ar fi taxat inmediat, 
ca contrar vederilor naţionale. Curios! 

Pentru nenorociţii din Messina. 
(Continuare). 

66. Ocnişoara 3 -30 
67. Foldal 6 — 
68. Tăuni . 25 — 
69. Cason 440 
70. Odverem 440 
71. Poiana . . 240 
72. Oarda sup 8 — 
73. Lechinţa 31 50 
74. Bosna 540 
75. Popfalău 1748 
76. Rediu 32 — 
77. Stenea 8 — 
78. Calvaser 6—-
79. Făget 11 — 
80. Ghelinţa 5'— 
81. Alecuş 4-40 
82. Berchiş 15-50 
83. Sând 30 88 
84. Gurariului 5'— 
85. Ciuciu 6-50 
86. Cosma 3 6 0 
87. Sânbenedic 260 
88. Stana 6 — 
89. Gârbova inf. 18—-
90. Feneşul săs 14-— 
91. Buciumi 7006 
92. Adrian 220 
93. Chinar 840 
94. Craifalăul-de-câmp 10.— 
95. Caşolţ 7-90 
96. Totelec 12'— 
97. Cuştelnic 3-— 
98. Ghimeş 30 — 
99. Şura-mică . 6 96 

100. Kebeleszentivân 14-— 
101. Tritnl-sup 5 — 
102. Vizocna 1324 
103. Asinip 720 
104. Cianul-deş 66-— 
105. Jucul-infer 18 62 
106. Chichindeal . 388 
107. Cs.-Gorbö 22-50 
108. Stupini 14 — 
109. Bilbor 678 
110. Sălcud 14-30 
U i . Dumitra 1260 
112. Cicud b 4 — 
113. Berghin 104 
114. Cs.-szt.-György 3 60 
115. Spălnaca 310 
116. Beica-rom 10-— 
117. Breţc . . . 5 — 
118. Sacadate 2-— 
119. Balda 1 — 
120. Sâmbotelec 24 — 
121. Gâmbuţ 1650 
122. Bagin 1364 
123. Mănăştur 50-— 
124. Şomfalău 788 
125. Deaş 13-— 
126. Şomoştelnic 1P54 

Societate pe acţii pentru comuni
caţie şi export de ape minerale 
ungare. Budapesta, V., Bâthory 5. 

Vânzarea exclusiv a următoarelor ape minerale: 
Apă de Borszék fântâna principală 

» » Borszék fântâna Kossuth 
» > Borszék fântâna Boldizsâr 
» » Bodok Matild 
> Baross 
» » Borhegy 

Apă de Boholt 
» » Vaicele (Elöpatak) 
» » F.-Rákos Maria 
» > Feherkö 
> Gloria 
» > Horgász—Hankó 

Apă Hebe (Sângiorgiu) 
» de Kászon-Iakabfalva 
» » Kászon-Salutaris 
» » Répát 
» Székely-Selters 
» » Stoiceni (Stojkai) 

(11) 1-30 
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127. Petridul-sup 6 — 
128. Popfaláu . 9 — 
129. Alamor . . . •. . . . . . 20 — 
130. Col uni . . 120 
131. Feisa 876 
132. Sopter . 17 — 
133. Bala 23 — 
134. Petrángeni . 2 — 
135. Valfalau-Rachis . . . 1 0 - 9 6 
136. Sácalul-de-munte . . . . . . 220 
137. Sánpetru 542 
138. Ormenisul-de-cámpie 20 — 
139. Cacova-Aiudului 20"— 
140. Totoiu . . . . . . . . . . 456 

suma 94140 
Transport din nrul 7 722'51 

total 166391 
(Va arma) 

Curs pentru cantorii din arhidiecezá. 
In senzul deciziunilor Veneratului Sinod 

ahridiecezan gr.-catolic dela 10—22 Maiu 
1904 şi 22—23 Noemvrie 1906, (pag. 23 I X . ) , 
fiind recercat din mai multe părţi aduc 
la cunoştinţă că cu începerea lui 5 
Martie st. n. 1909 voi deschide In Blaj un 
nou curs pentru instruarea şi cualificarea can
torilor noştri gr.-cat. 

In sensul deciziunilor aceluiaş Venerat 
Sinod, candidaţii au să dovedească, că au 
Împlinit cel puţin 18 ani, că au purtare 
morală bună, şi că ştiu ceti şi scrie cu 
litere latine, şi ştiu ceti cu litere cirile şi 
că au voace bunişoară, ca taxă de instrucţie 
vor avea să plătească ñecare câte 20 cor. 

Cursul se termină în 15 April (6 săp
tămâni) când cei ce vor dovedi progres cel 
puţin suficient in urma examenului ce-l vor 
face sub prezidiul unui membru capitular 
vor primi şi diploma de cualificare în cantul 
şi tipicul bisericesc. 

Blaj, 22 Februar 1909. 

Aron Papiu, 
profesor de cant şi tipic. 

Noutăţi. 
Pentru şcoala din Bertnd. Despărţă

mântul Cluj, după cum să ştie a pus o 
piatră comemorativă pe casa unde s'a născut 
baronul Vasile Pop, fost între alte oficii 
înalte şi preşedinte al Asociaţiunii. Din acest 
prilej s'a tipărit şi câteva notiţe biografice 
de Delacruce. Cărticica să vinde cu 40 fii. 
in favorul şcoalei din Berind, locul natal al 
marelui bărbat. Recomandăm cu toată căl
dura această nobilă şi folositoare acţiune 
iniţiată de despărţământul Cluj. 

Advocat nou. Primim următorul aviz: 
Am onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că 
mi-am deschis Cancelarie advocaţială în 
Ilia-Murăşanâ în casele dlui Blaj Petru. 
Ilia-Murăşană, Februarie 1909. Cu stimă Dr. 
Ioan Maior, advocat. 

Vindecarea Epilepsiei. — Medicii din 
toată lumea să straduese se afle leacuri 
pentru vindecarea diferitelor morburi. Dintre 
toate morburile cel mai înfricoşat este epi
lepsia. Să spune însă că medicul Dr. Ales. 
B. Szabo din Budapesta Str. Nagy Korona 
18. A aflat leac contra acestui morb — leac 
care e apreţiat şi în străinătate. — Cei inte
resaţi sâ se adreseze acestui ;medic. (12) 1 - 1 

Dare de seamă şi mulţumită publica. 
La petrecerea din 20 Februar n. aranjată 
de tinerii meseriaşi români din Blaj au, 
întrat următoarele contribu^i şi s%prasoh»ri* 
Sil. Handrea cor. 2 80, Aug. Gruiţia 120, 
Dr. Al. Pop 1-20, Iohann "Schneider 5, Mol
dovan Zevedei 1, prof. Trăian German 180, 
prof. V. Suciu 280, N . N.U-80, N . . N . 180, 
N. N . 80 fii. N . Cristea 80« Vasile Suciu 80, 
familia Câmpian cor. 2, prof, I . F. Negruţiu 
4, A . Coltor 1-80, Sava 80 fii. Adrian Oţoiti 
80, Iuliu Bartoc cor. 1, AugiMin Stupariu 4, 
M. Winkler 2, Moldovan 2, I l ie Mircea, Ar. 
leneşei, Dr. L. Csato, Anton Zeiler, Atanasiu 
Butar, Şteian Puia, Teodor Precupaş, Porfir. 
Mijia, Adrian Nyergeş, Nico.dim Baciu, Gedeon 
Tulea, Ioan Balotniri, Emil Rozor, Teodor 
Lupu, Ioan Bărbat, V. Tulea câte 1 cor. f. 
Dalnegro 3 cor.. Moldovan N. 60 fii., Barabas 
2 cor., Dr. Niţescu V. 120, I . Mihu 120 Şt. 
Nyergeş 2 cor., fam. Nagy 10 cor., Gavril 
Precup 3 cor. Suma intratelor 210*60 cor. 
Suma eşitelor 146 54 cor. venit curat 6406 
Venitul curat de cor. 64*06 s'a predat „So
cietăţii meseriaşilor din Blaj" pentru fondul 
văduvelor şi orfanilor meseriaşi. P. T . Dni 
cari au trimis contribuiri şi au suprasolvit 
sunt rugaţi să primească4 călduroase mulţu
mite. Comitetul aranjator. 

Conductul de apă la noi. Din izvor 
sigur aflăm, că îndată ce se va desprimăvărâ, 
va sosi la Blaj un esmis ministerial, care 
va face studiile pregătitoare pentru pro-
vederea cu apă a comunei noastre, atât de 
lipsite în anii din urmăii 

Dela Societatea meseriaşilor: Adu
narea generală a „Societăţii meseriaşilor din 
B a i " amânată din cauze neprevăzute, să va 
ţinea Duminecă în 7 Martie n. la oarele 3 
d. a. în sala casinei române. Comitetul. 

Mulţumită publica; Neputând mulţumi 
deosebit la cunoscuţi, prietini şi binevoitori, 
cari m-au condolat dirfi incidentul morţii ne
uitatului meu soţ, Da\fid de Radeş, Vă rog 
pe calea aceasta, să Jjinevoiţi a primi sin
ceri le mele mulţumite^ pentru mângâierea, 
ce mi aţi adus în' nemărginita mea durere. 
Blaj, la 19 Februar 1909. Văd. Valeria 
de Radeş. i 

„Vulturul," instifcut de credit în D.-
Sânmârtin şi-a ţinut la T20 1 c. adun. generală. 
După aprobarea anului de gestiune 1908 s'a 
întregit direcţiunea alegându-se dnii Ales. 
Maior, Ioan Anca şi Dr. Romul Boilă pe 6 
ani, Nic. Todoran, Iosif Lita şi Dr. Danii 
Szabo pe 1 an. In locurile devenite vacante 
în comitet de revizie s'au ales dnii George 
Cheţian şi Aurel C. Domşa. 

Necrolog, f Andreiu Lasin, preot gr.-
cat. rom. de Soconzel, a murit la Budapesta 
după un morb greu cu grele suferinţe în 
anul etăţii sale al 59-lea şi al 34 al preoţiei. 

— f Dr. Aurel ">' Oprea, advocat In 
Orăştie, după un morb greu şi-a dat nobilul 
său suflet în manile Creatorului, Vineri în 
12 Februar st. n. 1909,. în etate de 31 ani 
şi în al 5-lea an al fericitei căsătorii, fiind 
împărtăşit cu sfintele taine. 

Posta Redacţinnei. 
P. S. Putem începe în nrul 10 dacă nu-i 

urgent. 
Dr. FI. «Napoleon* a. sosit, aşteaptă rândul 
V. P, Mulţumite, va Urmă îndată, ce vom 

dispune de loc potrivit. 
F. T. Regretăm, dar nu ne putem angaja la 

polemii, cari privesc pe aşa de puţini cetitori. 
Respectivul e aproape de Dv spedaţi-i lui răs
punsul, iar dacă vă învoiţi îl trimetem'noi. 

. Nr. 674—1909, 

Edict de concurs. 
Pentru postul de forestier arhidiecezan 

al pădurilor domeniului mitropolitan şi al 
pădurilor de pe teritorul domeniilor funda-
ţiunilor arhidiecezei greco-catolice de Alba-
Iulia şi Făgăraş, publicăm prin aceasta con
curs cu terminul de 10 Martie st. n. 1909 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Concurenţii au să dovedească, că au 
absolvat vre-o academie silvica şi că au ob
ţinut diplomă de forestier, validă pe teri
torul Ungariei. 

2. Pe lângă documintele relative la cua-
lificaţiunea prescrisă de legile şi ordinaţiu-
nile vigente, concurenţii au să alăture la 
petiţia lor şi documentele despre praxa şi 
serviciul lor de pană aci, despre purtarea 
or oficioasă şi morală de pană acum şi extras 
matricular de botez. 

3. Cercul de activitate al forestierului 
arhidiecezan este determinat tn „Statutele 
Administraţiei centrale capitulare" din Blaj 
şi în ordinaţiunile relative consistoriale. 

4. Forestierul primeşte salar anual de 
2000 coroane, cuincuenal de câte 200 cor., 
relut de cuartir de 400 coroane, pauşal de 
călătorie de 7Ó0 cor. 8 orgii cubice lemne 
de foc şi îndreptăţire la fondul de penziune, 
ce se va înfiinţa. 

5. Concurenţii au să-şi înainteze pe
tiţiile pană Ia terminul amintit la Consis-
toriul arhiepiscopese gr.-cat. în Blaj. 

Din şedinţa Consistorului arhiepiscopese 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş ţinută în 
Blaj la 9 Februar 1909. .... 

Victor Mihâlyi m. p. 
Arhiepiscop fi Mitropolit de Alba-

(9) 2—2 Mia ţi Făgăraţ. 

Aviz comercianţilor! 
U n local mare pentru prăvălie, 

provăzut cu magazine, pivniţe, poduri pentru 
conservarea mărfurilor, cu cvartire comoade 
pentru o familie şi pentru personalul de 
prăvălie, pe cum şi cu curte şi grădină, 
se poate luă în chirie începând cu 
1 Maiu 1909 pe mai mulţi ani. Localul 
situat in strada mare din Blaj-opid, e 
edificiu modern, solid şi uscat, fiind ridicat 
anume pentru comerciu în anul 1902/3. De 
prezent e dat în chirie cu 2330 coroane 
pe an. 

Cei ce ar reflectă la localul amintit 
mai sus, să se adreseze la Rectoratul Se
minarului teologic din Blaj (Balâzsfalva) 
pană în 20 Martie st. n. 1909. 

Blaj, în 25 Februar 1909. 

Dr. Isidor Marcu, 
(10) 1—1 rector seminarial. 

tiHÎÎTÎl^îuînîiTîîlîîî^ 

Se recomandă zilnic de medici şi profesori contra 
ofticei, guturaiului, tusei măgăreşti, scrofulei 

= şi influenţei = = = = = 
Fiindcă sunt imitatîuni fără preţ se ceri todeauna 

produce poftă de mâncare îngraşă, opreşte pachetare originală de „Roche1 

tusa, regulează secreţiunea, şi opreşte 
asudarea peste noapte. 

F. Hoffmann-La Roche et Cie, 
Base l (Helvetia) . 

La ordin medical îl primeşti din ori ce farmacie. 
— : — P r e ţ u l u n e i s t i e l e 4. — eo r . 

. . (4) 5-35 
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r t e a l i t e r a r ă . 

Jftysterium ertieis. 
R o m a n 

din t i m p u l î m p ă r a t u l u i fier-o 
de 

felix Jfabor. 
(Continuare) 56 

Plautus păşi pe arenă; braţul stâng şi-1 
ţinea după gâtul Lydiei, carea, orbită de 
lumină, îşi ţinea ochii Închişi şi în haina ei 
albă părea a h o roză palidă. 

„Ce părechie frumoasă! Eros şi Afro-
dita!" răsună de pe tribune. „Păcat de ei!" 

De pe tribunele cele mai înalte se auzi 
un strigăt înfricoşat: „Plautus, Plautus!" L-a 
scos Iulia, carea apoi căzii leşinată. 

„E Plautus, fiul beliducelui!" se auzi 
de pe locurile din apropiere. 

Atunci Plautus făcu un paş înainte. 
„Da, eu sum Plautus," strigă el cu o voce, de 
carea odinioară au tremurat barbarii. „Eu 
sum Plautus, carele a dus vulturii romani 
pană la marginile pământului! Eu sum 
Plautus, fiul acelui beliduce, carele a înfrânt 
pe briţi şi şi-a jertfit viaţa pentru Roma! 
Eu sum Plautus, carele şi-a iubit patria, ca 
nici unul în Roma şi şi-a vărsat sângele 
pentru Roma. Uitaţi-ve, Romanilor" — cu o 
mişcare repede îşi dete In laturi haina, încât 
i-se văzură ranele cicatrizate, „în douăzeci 
de rezbele am luptat pentru Roma: astăzi 
mă lupt cu leii! Asta este recunoştinţa Ro
manilor!" 

Urmă o tăcere perplexă; Romanii se 
simţiră atinşi, loviţi în onoarea lor, în ei se 
deşteptă compătimirea pentru nobilul june 
Insă încă nu cuteză nimeni se scoată o vorb ă 
pentrucă poporul se temea de mania Ceza-
zului, carele aruncă priviri întunecate spre 
arenă. 

Atunci Tigellinus păşi lângă treptele 
tronului şi strigă peste mulţime: „El este 
un criminal, un inimic al statului: un creştin! 
Unul dintre acei nazarineni, cari au prefăcut 
în cenuşă oraşul cel sfânt." 

Poporul insă deja de mult nu mai credea 
în povestea aceasta; toate încordările lui 
Nero, de a pune în cârca creştinilor incen-
diarea Romei, au rămas zadarnice. Lumea 
se convinse pe încetul, că victimile ucise în 
grădinile lui Nero au fost nevinovate. Da, 
mulţi mergeau şi mai departe şi spuneau 
publice, că împăratul este tăciunarul. Astfel 
acuza lui Tigellinus, că Plautus ar fi creştin, 
nu fâcii nici cea mai mică impresiune asupra 
mulţimei, carea începu a murmură in ascuns. 
Augustianii însă făcură zgomot mare, carele 
năbuşi acest murmur. 

Tigellinus voi se atragă poporul pe 
partea sa, de aceea vorbi: „Nazarineanul 
acesta se închină la cruce. El crede, că 
aceea ar fi mai puternică decât zeii noştri 
cei sfinţi. Se vedem acum! Să-i fie permis, 
ca se păşască cu crucea în faţa leului. Vom 
vedea, cine e mai tare: Crucea, sau leul!" 

Augustianii scoaseră un râset batjo
coritor, când Plautus luă în primire crucea 
de lemn, pe carea i-o întinse un servitor. 
La Început Plautus eră surprins; când Insă 
ţinu crucea în mână, faţa i-se lumină, şi 

simţi, cum o putere uriaşe, asemenea unui 
foc sfânt, se revărsă din cer asupra lui, simţi, 
cum îi creştea curajul, aşa încât s'ar fi luptat 
bucuros şi cu zece fiare. Cu un suris fericit 
strânse el crucea la pept, ca pe o comoară 
scumpă. Se întoarse cătră Lydia şi vorbi: 
„Aibi curaj, iubită! Vom Învinge, vom în
vinge cu crucea." Buzele sale îi atinseră 
fruntea şi el şopti: „Razămă-te lângă părete 
Ţine-ţi ochii închişi, ori şi ce s'ar întâmplă. 
O Lydia, L y d i a . . . . " 

Poporul privi toate aceste în tăcere 
mută. Acum se auzi o tubă, şi un leu pu
ternic năvăli pe areuă, privi în jur de sine, 
îşi puse capul in pământ şi scoase un urlet 
răguşit. La auzul acestor tonuri înfricoşate, 
Lydiâ se Înspăimântă atât de tare, încât se 
apuca .cu manile de petrile zidului! Când 
Insă vâju pe Plautus, cum stătea mândru 
In mijlocul arenei, se ruşina de slăbiciunea 
ei şi vorbi: „O, Dumnezeul meu, iartă-mi 
slăbiciunea aceasta! Sum numai o copilă, o 
copilă debilă!" Şi ea îngenunchiă, îşi îm
preună manile şi Începu a se rugă. In pie
tatea nefăţărită a acestei fecioare zăcea ceva 
atât de mişcător, încât ochii multor Romani 
deveniră umezi şi priviră ingrijaţi spre leu. 
Acesta eră un animai puternic, o coamă 
uriaşă li încunjurâ fruntea cea lată, şi ochii 
cei focoşi i-se roteau Înfiorători. Plautus însă 
nici nu'-clipi. 

Leul bătucea năsipul cu coada sa pu
ternica şi scoase un urlet năduşit, înfiorător. 
Din gura sa deschişii curgeau balele. Acum 
leul se pitula, fiecare mnschiu al corpului 
său se încorda — şi în momentul următor 
se repezi dela pământ, drept asupra lui 
Plautus. 

Acesta insa se aruncă la o parte, ca 
fulgerul; fiara Îşi greşi ţinta şi ajunse 
pe pământ chiar lângă Plautus. In acelaş 
moment inse pumnalul să Înfipse pană la 
mâner în peptul cel lat al leului. 

Animalul scoase un urlet îngrozitor şi 
cu ghiarăle sale cele agere scormoni nă
sipul, încât acela Învălui pe luptători în 
nori deşi. 

Plautus trase repede pumnalul din 
rană şi sări înapoi. Leul căută, cu ochii 
plini de sânge, pe duşman şi se pregătea 
se sară din nou. 

Plautus să feri şi dinaintea acestei 
sărituri; de astă dată leul li arătă gura cea 
puternică. Atunci îi veni un gând, ca ful
gerul; împinse cu putere mănunchiul ascnţit 
al crucei In gura cea căscată, aşa că din-
tr-însa năvăli afară un torent de sânge. 
Urletul, ce-1 scoase fiara, a fost îngrozitor; 
chiar şi privitorii, Romanii cei răci, se 
înfiorară. 

Leul alergă turbat prin arenă aşa că 
cei ce şedeau mai aproape de bariere se 
retraseră înspăimântaţi şi se temură, ca nu 
cumva el se sară preste gratiile cele înalte, 
şi să se arunce asupra mulţimei. Mănunchiul 
crucei se rupse prin o izbitură de balustradă, 
însă prin aceea partea inferioară se Înfipse 
şi mai adânc în gura fiarei. 

Plautus, înarmat numai cu pumnalul, 
feri cu isteţime dinaintea fiarei. 

De pe tribune se auziau strigăte ame
ninţătoare: „Daţi-i o sabie, ca se omoare 

l animalul cel turbat!" îndată după rostirea 
acestor cuvinte, pe arenă fură aruncate mai 
multe arme. 

Plautus îşi alese o sabie cu tăişul lat 
şi drept, pe cura şi o lance. Astfel aşteptă 
atacul cel nou. 

Leul îşi micşoră repejunea cea turbată, 
scurgerea de sânge din cele doue rane mor
tale păreau a-1 osteni; un torente de sânge 
negru îi curgea din gură şi dinţii cei pu
ternici să încercau se zdrobească lemnul. 

Leul însă este foarte tenace şi nu 
moare aşa uşor; animalul cel puternic îşi 
încorda încă odată muşchii, insă de astă 
dată săritura a fost cu mult mai debilă, 
decât cea dintâi. Brâncile cele mari se în
tinseră înainte şi atinseră umărul stâng alui 
Plautus; haina li fu sfâşiată şi dintr-o rană 
adâncă curgea sângele. 

Cu toate acestea însă el stete deja 
lângă leu şi-i înfipse săbia cea lată, pană 
la mănunchiu, între umeri; regele deşer
tului repetă urletul său înfricoşat, iar cu 
coada sbiciui nisipul din arenă. Insă îi lipsi 
puterea, ca se facă o săritură nouă; e( se 
aşeză pe picioarele de dinapoi, iar cu brân
cile cele uriaşe dădea lovituri sălbatice 
prin aer. Plautus se retrase, înse îşi ridică 
lancea sa puternică şi aruncă; o rază de 
sânge ţişni din grumazul găurit ai leului. 
Muşchii îi amorţiră şi corpul cel puternic 
se cutremură. Cu un urlet răguşit el se 
rostogoli în nisip. 

Acum încordarea, în care se aflau pri
vitorii, se deslănţui deodată; izbucni un chiot 
nesfârşit, detunător de bucurie, încât se 
părea, că întreg edificiul se clătină pe te
meliile sale. 

„Graţie pentru Plautus! Graţie!" stri
gară mii de voci. „Cezare, dă-i libertatea! 
Poporul o voeşte!" 

Nero şedea palid, cu fruntea încreţită 
şi cu buzele strânse Ia olaltă. Tigellinus se 
apropia de el şi-i şopti ceva la ureche. El 
scutură capul, mânios. 

Văzând mulţimea mişcarea aceasta, 
erezii, că împăratul nu voeşte să-i deie as
cultare, şi de aceea strigă tot mai tare, tot 
mai ameninţătoare. 

Acum cezarul îşi ridică mâna; larma 
încetă dintr'odată. 

„Romanilor!" vorbi el „scumpi Romani: 
numai un cuvânt îi trebue acestui îndărătnic, 
şi e liber. Să se lapede de Învăţătura sa şi 
se aducă jertfă zeilor!" 

Poporul însă nu voia se audă acum de 
jertfe; el voia se vadă liber pe tinerul erou, 
carele a luptat, ca un zeu. 

De pe toate tribunele se auziau strigăte 
pentru graţiarea lui. „El e creştin, însă e 
erou!" strigau unii. Alţii strigau: „Cu ade
vărat, crucea a învins! Acela, care !-a ocrotit, 
este un Dumnezeu puternic." 

De asupra cortului împărătesc se auzi 
o voce: „Aeest Dumnezeu al crucii este mai 
puternic decât z#ti cei vechi. Nu aţi văzut, 
cât de fără frică a luptat el pentru credinţa 
lui! Crucea a rnvrns!" 

Un moment Plautus rămase ca ameţit; 
la picioarele sale zăcea fiara, a cărei limbă 
neagră-vânătă atârnă din gura cea plină de 
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Ca In vis îşi roti el privirea prin arenă, 
ca şi când ar fi aşteptat pe un inimic nou. 
Insă nu zări nici unul; cu atât mai mult 
văzu pe Lydia, carea Încă şi acum îngenunchiâ 
lângă zid şi se rugă. Atunci faţa i-se lumină; 
grăbi spre dânsa, o ridică şi o duse tn mij
locul arenei. Ca pe o roză palidă o pre
zentă el poporului. Şi poporul îl pricepu. Nu 
pentru sine cerea el graţie, ci pentru fata 
cea palidă. 

Şi când poporul văzu această iubire 
mare, se aprinse dintr'odată, şi circul se cu
tremură sub zbieratele sale. 

„Graţie pentru părechia amoroasă! 
Graţie graţie!" răsună din mii de gât
lejuri, şi aproape toate manile se ridicară 
spre Cezar, care răspundea cu un suris rece 
acestor rugăciuni fierbinţi şi priviâ cu încă-
păţinare la pretorianii săi, cari în caz de 
lipsă erau cel mai bun razăm al său faţă de 
proletariatul cel impertinent şi faţă de pa-
tricianii cei mândri. In fine lui puţin ii păsa. 
dacă cei doi oameni din arenă rămâneau tn 
viaţă ori nu: poporul însă trebuia se vadă, 
că el eră Cezarul, atotputernicul, înaintea 
căruia aveau să se închine cu toţii şi că el 
cu atât mai puţin nu se lasă, a i-se stoarce 
cu sila vre-o graţie. 

Pe când poporul strigă tot mai ame
ninţător după graţie, ochiul său alunecă rece 
şi crudei peste mulţimea agitată; el îşi dete 
capul înapoi, cu îndărătnicie, şi demândă să 
se vestească în public, că acest tribun de 
odinioară n-a luptat rău, însă pentru aceea 
el nu este vrednic de agraţiat, fiindcă apar
ţine acelei secte ticăloase, pe carea însuşi 
senatul a hotărît, ca s-o nimicească. Aşa dar 
Piautus şi fata au meritat irevocabil moartea. 
El însă, Cezarul, de dragul scumpilor săi 
quiriţi, cari au luat în scutul lor pe criminal, 
voia să se arete îndurător şi drept, şi de 
aceea hotâreşte, că dacă nazarineanul va în
vinge şi pe al doilea leu, atunci va fi pus 
în libertate. Pană atunci însă el trebue se 
rămână închis. 

Poporul murmură in contra acestei 
cruzimi a Cezarului şi acesta se bucură în 
sine, că a putut arătă poporului, că el este 
stăpânitorul lui. Piautus şi Lydia dispărură 
după uşa celulei lor şi poporul îi sărbători, 
pentrucă el i-a luat în scutul său şi eră de 
firmă credinţă, că la jocurile viitoare îi va 
vedea puşi în libertate. 

(Va urma). 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Kogălniceanu. — Un nume, care e 
acum la ordinea zilei, în ajunul serbărilor 
iubilare ale „Uniri i" este acel al lui Mihail 
Kogălniceanu. Figura şi numele marelui om 
de stat sunt strâns legate de acele ale lui 
Cuza-Vodă, la a cărui operă socială, Kogăl
niceanu a fost primul colaborator. 

Cine însă şi-ar fi închipuit, că până 
acum, atâţia ani dela moartea lui, n'aveam 
încă o biografie complectă, detaliată, asupra 
vieţei şi operei celui mai mare om de stat 
al României moderne. 

Lipsa aceasta o umple, în parte, noul 
volum apărut de curând în „Biblioteca pentru 
toţi" — No. 403 — şi cuprinzând acte, 
scrieri din tinereţe, discursuri, sub titlul 
atrăgător de „Mihail Kogălniceanu". Sunt 
capitole extrem de interesante, sunt docu

mentări preţioase şi ele vor înlesni cundă; 
şterea mai de aproape a. activităţii şi a vie
ţei primului ministru al lui Cuza-Vodă, fost 
el însuşi candidat la Domnia Moldovei. 

Kogălniceanu însă rămâne o parte in
tegrantă a domniei lui Vodă Cuza. Recoman
dăm călduros această broşură interesantă a 
„Bibliotecei pentru toţi". Preţul 30 bani. 

Nr. 382 — 383 din „Biblioteca 
pentru toţi" cuprinzând: Otkello sau Maurul 
din Veneţia, tragedie în 5 acte de William 
Shakespeare, traducere după original de d. 
Victor Anestin. 

Această tragedie e una din cele mai 
frumoase creaţii a poetului şi marelui dra
maturg englez, care, cu o strălucire ne
întrecută, ne redă sângeroasele şi groaz
nicele urmări ale pasiunilor, cari frământă 
omenirea. Othello, deşi bun şi încrezător 
prin firea lui, devine barbar şi crud sub 
influenţa perfidului Iago, — şi cruzimea lui 
creşte din scenă în scenă din cauza geloziei, 
care-1 chinueşte şi-l schimbă în calâul fru
moasei Desdemone, un ideal de femee. 

Opera aceasta, clasică şi prin forma-i 
impecabilă cât şi prin frumseţile ce conţine 
se recomandă cititorilor de toate catego
riile. Preţul volumului 60 bani. 

2, Teologia dogmatică Specială» 

voi. I . Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 
Domnului şi Graţia, fco. 7*80 cor. 

voi. I I . Sacramentele şi Mshato-
logia. fco. 7*30 cor. 

3. Hipnotism şi Spiritism 1*50 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopesc 

a permis să se poată procură aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balâzsfalva. 

Proprietar-editor: A u r e l C D o m şa . 
Redactor responz.: A u g u s t i n Gruiţ ia . 

Copii debi l i 

1. Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Suciu prof. 

vol. I . Apologetica creştnă fco. 5*80. 
vol. I I . Tradiţiunea şi Dis. fco. 5*30 

Sngrabă să însănătoşază dacă întrebuinţează 
Emulsiunea lui SCOTT. Insănâtoşarea să 
poate observă deja după prima porţie. 

Emulsiunea lui S C O T T 
aşa e de dulce ca smântână şi bolnavul cu 

plăcere o ia şi o mistue chiar 
şi atunci când laptele nu-1 pri
meşte. E în genere cunoscut, 
că medicii de pe tot rotundul 
pământului cu căldură o reco
mandă! 

Preţul unei sticle ori
ginale e 2 eor. 50 fileri. 

PP"> Se află in ori ce 
farmacie. (47) 2 0 - 2 2 . 

Când cumperi 
Emulsiunea de 

S C O T T să fi cu 
luarea aminte la 
marca scuti toare 

Pescarul. 

Cea mai mare şcoală de viţă de vie 
sub controlul statului. 

Plantaţinne 

MILENARĂ 
în N a g y o s z 

comit. Torontal 

Aproape SOO 
jugăre cat. 

I i i s t a p r e ţ u r i l o r 

g r a t i s . ZZZZ 

Cumpăraţi dela plantaţianea 
milenară. 

Nu-s cumpăraţi dela planta-
ţiunea milenară. (6) 4 - 1 0 

S ă se adresese cine 
doreşte a cumpăra 

Mater ia l de cal itatea p r i m a 

Pentru plantarea stradelor în 
comună şi oraşe e mai acomodat 

Acaţul rotund. 
Furnisăm esemplare frumoase, înalte de 2 50 m. 

100 buc. cu 120 cor. 
Preţcurenturi despre pomi şi viţe 

trimite gratuit. (36) 7 - 1 2 

F I S C H E R UCÎÎÎE 
P o m i V î M c u i t u P g S I L 
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„Recomandăm proprietarilor de vii 

cu toata căldura tovărăşia românească 

„Mugurul" însoţire economică-comercială 

în Elisabetopol (Erzsébetvàros) care vinde 

altoie de viţă de vie de toate speciile pe 

cum şi viţă americană cu şi fără rădăcină 

şi la dorinţă însoţirea dă instrucţie gratis 

ori cui în toate ramurile viticulturei. 

(34) 18-52 

Traian A. Todorescu, 
producent de vinuri în Vilâgos (Siria) 

liferează vinuri foarte bune, şi curate 
după dealurile cele mai renum^e, 
delà 50 ltr. în sus (în engros) eu prt 
ţuri moderate deposituri: Musea-ma-
derat, Galşa, Siria, Covasinţi, Minis. 

Centrala: Vilâgos (Com. Arad) la 
dorinţă prospecte gratuite. 

' r r (49) 15-52 

„Sădirea şi cultivarea viei" 
de 

jtfcolae ?op. 
Preţul: 2 coroane -f 20 flleri porto. 
Se poate procura dela Librăria seminarială 

din Blaj—Balizsfalva. 

• • • • q • • Rog sä o tai şi să o păstrezi. • • • • • • • 

La plătiri 
în rate numai 

atunci am putea răspunde, 
dacă am mări preţul cu 100 

pană la 150 procente. — Preţul 
de tot moderat arătat de noi să în/ 

ţălege numai la solvire momentană ori 
contra ramburs. 

Oroloagele de aur Rem. Electro pentru domni 
şi doamne, sunt gravate, ornate şi au 3 capace, cu 

cadran şi minuter aurit ori argintat. Pentru asigurarea 
acurateţei să dă garantă în scris pe 3 ani. 

Preţul unui orologiu e 14 eor. 
E. W e l s s , W i e n , X V / l , Kel l inggasse 1/18. 

• • • • • • • Rog să o tai şi să o păstrezi. • • • • • • 
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(3) 6—10 

A t e n ţ i u n e ! 
Altoi d e viţă d e vie s ă nu c o m a n z i p a n ă 
ce nu vei c e r e d e l a m i n e P r e ţ c u r e n t î 
M i a d e altoi d e viţă d e vie e cu 140 cor. 
D e l a w a r e c o s t ă m i a ÎOO cor. • • • • • 

A d r e s a : 

Szigyértó Nagy Mihaly 
Felsosegesd, Somogymegye. (6C. 14—25 

E888TM8888888888888888888T̂ 88*8888888888888S8Ka & La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat cu medalia cea mare. 

Ternă toria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
= = clcpote a lui = = 

I 0 Î O T I Ï 
Tiraisoarft-Fabric I 46) 16—52 

8 

8 
1 

8 
se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga-
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justiri de fer bătut, construite spre o le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. Cu 
deosebire recomand 

o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca violina= 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea au un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechiu. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi cu adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

8 8 

8 
8 
§ 
8 
8 

g Preţcuranturi ilustrate se trimit ia cerere gratuit şi franco § 

L ; 8 

Institut indigen. 
«§H» Banca de asigurare ţ 

„ T r a n s s y l v a n i a " 
(45) 16 02 din S i b i i u 

» întemeiată la anul 1868 x i 
Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 

3 i contra pericolului de incendiu şi espiosiune. 
edifici de ori-ce fel. mobile, mărimi, yite. nntreînri 51 alte proilncte 

= economice etc." -
Q © asupra vieţii omului Q 0 

în t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l 
m o r ţ i i ş i cu t e r m i n f ix . a s i g u r ă r i d e c o p i i , d e 

z e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă e t c . e t c . 

Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
oendiuiui: m vieţii: 

95,816.412 coroane. ™ 9 , 8 8 2 . 4 5 4 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 eor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţa 4,028,113.12 eor. 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 
Direcţ iune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagin 

1. cnrtea I . 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare pe cum şi dela subagenţii din 

toate comunele mai mari. 

! 
t 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


